
Οµιλία του Επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας στην Επιτροπή των 

Περιφερειών (ΕτΠ) και Περιφερειάρχη Αττικής, Γιάννη Σγουρού, στη 

συνάντηση των µόνιµων αντιπροσώπων στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 

κρατών µελών της Ιρλανδίας,  

της Λιθουανίας και της Ελλάδας στις Βρυξέλλες 

 

 

 

 

 

1. Πολιτική συνοχής 

 

Στην κρίσιµη οικονοµική συγκυρία που διανύουµε η πολιτική συνοχής αποτελεί ένα 

από τα σηµαντικότερα µέσα για την αντιµετώπιση των συνεπειών της οικονοµικής 

ύφεσης µέσα από την ενίσχυση της απασχόλησης και της καινοτοµίας.  

Οι βασικές µας θέσεις είναι: 

Α) Είναι απολύτως αναγκαία η επίσπευση της ολοκλήρωσης των διαπραγµατεύσεων 

για την οριστικοποίηση της δέσµης των νοµοθετικών µέτρων που απαιτούνται ώστε 

να υπάρχει αρκετός χρόνος για ουσιαστική συµµετοχή των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών στη διαδικασία προετοιµασίας για τη νέα προγραµµατική 

περίοδο. 

Β) Οι 13 Περιφέρειες της Ελλάδας έχουν θέσει ένα σαφές πλαίσιο αρχών για την 

εφαρµογή της πολιτικής συνοχής υποστηρίζοντας ότι η κατανοµή και διαχείριση των 

πόρων θα πρέπει να γίνει αποκεντρωµένα µόνο µέσω πολυταµειακών περιφερειακών 

επιχειρησιακών προγραµµάτων στο πλαίσιο της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης.  

 



Γ) Παράλληλα θα πρέπει να εξασφαλιστεί, στο πλαίσιο της διαφάνειας και της 

λογοδοσίας, η ουσιαστική απλούστευση των διαδικασιών ώστε να µειωθεί το κόστος 

και οι χρονικές καθυστερήσεις στην απορρόφηση των κονδυλίων.     

 

2. Η ενδιάµεση αξιολόγηση της στρατηγικής Ευρώπη 2020  

Βάσει του χρονοδιαγράµµατος η Ελληνική Προεδρία θα ολοκληρώσει τη διαδικασία, 

καθώς στις 6/7 Μαρτίου 2014 η Αθήνα θα φιλοξενήσει την 6η Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη 

Κορυφής Περιφερειών και Πόλεων της Ευρώπης, κατά την οποία θα παρουσιαστεί η 

ενδιάµεση αξιολόγηση και θα υιοθετηθεί σχετική ∆ιακήρυξη του Προεδρείου.  Μέχρι 

τότε πρέπει να γίνει µεγάλη και συστηµατική προσπάθεια ώστε να ξεπεραστούν οι 

τρέχουσες ανησυχίες τόσο ως προς την αδυναµία επίτευξης των φιλόδοξων στόχων 

που έχουν τεθεί όσο και ως προς την περιορισµένη εµπλοκή των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών.  

Οι βασικές µας θέσεις είναι: 

Η ενίσχυση των πρωτοβουλιών της Επιτροπής των Περιφερειών µέσω της 

διοργάνωσης συνεδρίων και της διεξαγωγής ερευνών για τη διερεύνηση τόσο του 

βαθµού εµπλοκής των τοπικών και περιφερειακών αρχών όσο και για το βαθµό 

επιτυχίας των εµβληµατικών πρωτοβουλιών.  

Ελπίζουµε ότι η αξιολόγηση της στρατηγικής αυτής που θα ολοκληρωθεί στη 

διάσκεψη κορυφής της Αθήνας θα οδηγήσει σε χρήσιµα συµπεράσµατα ως προς τις 

απαιτούµενες διορθωτικές παρεµβάσεις κυρίως στα θέµατα της απασχόλησης και της 

εδαφικής συνοχής.   

 

 

 

3. H εδαφική διάσταση του ευρωπαϊκού εξαµήνου  



 

Η ΕτΠ έχει έγκαιρα διατυπώσει την άποψη ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

επιτυχία της στρατηγικής Ευρώπη 2020 είναι η συµµετοχή τοπικών και 

περιφερειακών συνθηκών µε στόχο την ενίσχυση της εδαφικής διάστασης των 

πολιτικών και η προσαρµογή τους στις ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις των 

περιφερειών.  

Για το λόγο αυτό σε πρόσφατο ψήφισµά µας έχουµε τονίσει ότι είναι 

ανάγκη:  

α) Οι εδαφικές ιδιαιτερότητες να λαµβάνονται υπόψη από τα Εθνικά Προγράµµατα 

Μεταρρυθµίσεων της στρατηγικής Ευρώπη 2020,  

β) να εξασφαλισθεί η επαρκής χρηµατοδότηση,  

γ) να  ενισχυθεί σηµαντικά η συµµετοχή των τοπικών και περιφερειακών αρχών στα 

στάδια του σχεδιασµού και της υλοποίησης µέσω τοπικών συµφώνων,  

δ) οι ειδικές συστάσεις και οι ετήσιες µελέτες ανά χώρα να ενσωµατώνουν την 

περιφερειακή διάσταση των πολιτικών που σχετίζονται µε την στρατηγική Ευρώπη.   

 


